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Tüntetés Tisza István ellen.
Napokon át óriási plakátok hir­

dették a főváros utcáin, hogy a „fő­
városi szabadelvű polgárok“ a Vi­
gadó helyiségeiben a házszabály- 
revízió mellett tüntető nagy népgyü- 
lést tartanak. Hát ez a minden, 
éppen csak népgyülés nem, tényleg 
meg is volt.

Fontban tiz órakor bevonult a 
vénhedt Vigadó restelkedő falai 
közé a rendezőbizottság potrohos 
bandája, köztük Erlich a fölfuval- 
kodott, Hiittl a bögrekereskedő és 
még mások, megörökítésre érdemet- 
len nevek viselői.

Volt közönség is, de az a lovas 
rendőrök háta mögül nézte a félve 
besurranó, erősen begombolkozott 
lelkesülő alakokat. A rendezőség el­
helyezte a teremben a detektiveket 
és a civilruhába bujtatott piros­
pozsgás arcú rendőröket. Pontban 
tizenegykor egymásután robogtak 
a bejárathoz a kocsik. Megjelent az 
egész kormány, Hieronymin kivid, a 
ki Becsben van.

Ezeket követték a kormány- 
párti képviselők. Megjelent vagy 
120 ilyen alak. De még ezekkel 
sem lett teli a hatalmas terem. Le­
küldték egy pár ügyes detektívet, 
hogy hozzon megbízható népet. — 
Érdekes kép volt ez. Az emberek 
arcán ott ült a habozás. Azért egy 
páran mégis bementek. Megnyitot­
ták a gyűlést. Az egész kormány 
ott ült az elnöki pódiumon, kiemel­
kedő helyen kellett nekik meg­
jelenni, hogy lássa a nép a cinikus 
vakmerőket. Ami a gyűlésen tör­
tént, az nem egyéb, mint a legmér- 
hetetlonebb talpnyalás. De érdekes, 
hogy 15 merész hazafi mégis akadt, 
akinek a kormány tagjai láttára is 
helyén volt a szive. Veszedelmes 
egy hely volt a hazafiaskodásra, 
meg is járták némelyek.

A gyűlés után a miniszterelnök 
gyalog merészkedett az utcára lépni. 
Hanem most meg ő járta ám meg, 
mert a körülötte rajzó képviselők 
védő gyűrűje dacára az igazi nép

hólabda bombázást indított a mi­
niszterelnök nyaka közé, a ki a 
a többiekkel együtt futva mene­
kült tetör alá, honnan csak a tün­
tetőknek a rendőri karhatalom ál­
tal történt elűzése után mert kocsin 
távozni. Megemlíti még kuriózum­
ként tudósítónk, hogy az hólabda 
éppen a miniszterelnök arcába vá­
gódott.

A népgyíilésről tudósítónk a 
következőket táviratozza :

Vörös cédulák az utcán.
Mialatt a Vigadó kinyitására vártak, az 

utcán vörös cédulákat osztogattak.
Ezeknek a tartalma a következő volt:

A magyar nemzet alkotmányát ].e- 
tipró erőszaknak a Vigadóban összehívott 
gyűlésére igaz magyar hazafi nem mehet el!

A hazafias polgárság.
Pontban 10 órakor megjelent a ren­

dezőbizottság és felvonult a Vigadó nagy­
termébe.

Rövid tanácskozás és intézkedés vala­
mint a detektívek elhelyezése után, 11 óra­
kor megnyitották a Vigadó jobboldali kapu­
ját és beengedték, akik beakartak jutni.

Nagyon kevesen voltak.
A kormány a népgyölésan.

A népgyülésen Kautz Gyula elnökölt-
Megjelent. aBécsöen időző Kieronymi 

miniszteren kívül az egész kormány, 
mely szintén a pódiumon foglalt helyet.

A kormányon kívül megjelent 
120 139 kormánypárti képviselő is.

A népgyüléat megnyitják.
Ezután Kautz Gyula elnök beszéd kí­

séretében megnyitotta a népgyűlést.
Üdvözölte a megjelenteket és beszéde 

folyamán kifejtette, hogy a mai parlamenti 
helyzet megkívánta, sőt megkövetelte, hogy 
a főváros polgársága is állást foglaljon. A 
parlament két év óta csaknem teljes tétlen­
ségre van kárhoztatva, nem tud semmit sem 
alkotni, a turbulens elemek megakadályoz­
zák ebben.

Tisza István gróf miniszterelnök kény­
telen volt arra az álláspontra helyezkedni, 
hogy ennek az áldatlan helyzetnek minden 
utón véget kell vetni.

Hogy ezen elhatározását végre tett kö­
vette, abban a polgárságnak helyeslésével 
találkozik és a mai népgyűlésnek célja az, 
hogy ezen helyeslést kifejezésre juttassa és 
bízzanak benne. Ezzel megnyitja az ülést és 
felkéri az előadót, adja elő a határozati ja­
vaslatot, melyet ő is a maga részéről elfo­
gadásra ajánl.

Történtek ugyan beszédek és a többi 1, >- 
szedek alatt is kísérletek az ellenzék dic.-tíí- 
tésére, de ezen kísérleteket a jelenlevők el­
fojtották.

A határosat! javaslat.
A következő szónok Császár Jenő volt, 

a Vllí-ik kerületi szabadelvüpárt elnöke.
Lényegében ugyanazokat mondotta, 

mint az előtte szóló, azután felolvasta a 
következő határozati javaslatot:

Határozati javaslat.
A főváros egybegyült szabadelvüpárti 

polgársága méltó felháborodással és hely­
telenítéssel kísérte a képviselőházban már 
közel két óv óta szomorú uralomra jutott 
obstrukciót s az ennek nyomán keletkezett 
annyi visszásságot és visszaélést, valamint 
különösen az ország gazdasági fejlődésé­
ben beállott megbénulást. Ugyanezért he­
lyeslésével fogadja és követi a kormány- 
eluüknck az ezen visszaélések megféke­
zésére s főleg a rutul megzavart parla­
menti rend visszaállítására irányzott ál­
lamférfivá akcióját.

Az ezen irányban legújabban beál­
lott nagy fordulatra nézve is azon meg­
győződésének ad az egybegyült polgárság 
kifejezést, hogy a kormányelnök ur és a 
képviselőházi szabadelvűpárt által tett nagy 
horderejű lépés, bár a szoros alkotmányos- 
sági tekintet figyelmen kívül hagyásával, 
do a már visszautasithatatlanná vált szük­
ségesség és felsőbb államtekintet paran­
csoló szavára történt.

A fővár04 szabadelvű polgárságának 
nagygyűlése ezért bizalmát fejezi ki a. 
szabadelvüpárt és vezére, gróf Tisza István 
iránt cs azon reményének ad kifejezés: 
hogy megkezdett nehéz müvét, melybe 
a polgárság hazafias lelkesedéssel és , 
jes erejével fogja támogatni, megnyugta 
befejezésre fogja juttatni.

Most Tisza István gróf miniszterein u 
emelkedett szóra

A miniszterelnök ezeket mondotta :
A miniszterelnök beszéde.

Tisza latron gróf: Tisztelt uraim ! Midőn 
a főváros szapndeívü polgársága e pártgyülcs 
megtartását határozta el, azon hazafias szán­
dék által vezettette magát, hogy a küzdelem 
hevében álló szabadelvű pártnak segítségére 
siessen. S mire a nagygyűlés megtartására 
kerülhetett a sor, az első akarom hinni, a 
döntő csata eldől az országban. Ma Önökre, 
t. uraim, amint általában ez ország polgársá­
gára, társadalmára, az egész magvar nemzetre 
az a feladat háramlik, hogy ítéletett mond­
janak az események felett, és irányt szab­
janak.

wvMesé® olcsó HClLzS.HBzIÍLT’IWgSk.Hfá: jpg
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T. uraim, azt mondják, hogy államcsíny 
az, amit elkövettünk. Persze, hogy nőni igaz. 
Mert hiszen államcsíny az, ha bármely fak­
tora az állami gépezetnek olyan jogokat arro- 
gál magának és olyan ügyeket kíván eldön­
teni, amelyek az ő törvényes hatáskörébe nem 
tartoznak. Államcsíny az, ha a korona uzur- 
pálja az országgyűlés jogát, államcsíny az, 
ha valamely alkotmányos tényező azt a jo­
got, melyet gyakorolnia kell, amelynek gya­
korlására hivatva van, a rendes formák be­
tartásával képtelen gyakorolni, amelynek 
gyakorlására hivatva van, a rendes formák 
betartásával képtelen gyakorolni, képtelen 
azért (Tüsszentés. Derültség. Zaj.) mert ezek 
ionnak hézagaival és gyakorióságaival magá­
nak az alkotmányos helyzetnek {'elforgatá­
sára visszaélnek illetéktelen tényezők; ha 
akkor ez az illetékes tényező a forma meg­
sértésével gyakorolja feladatát, ezzel nem 
bogy megsértené, de egyenesen érvényre 
emeli és győzelemre viszi az alkotmányosság 
alapelyeit.

hs tisztelt uraim, mikor a magyar 
kep\ jHolóház a maga eredeti házszabályait 
megalkották, senkinek eszeágába sem jutott 
ezen obstrukeiót lehetővé levő, mesterkélt 
eszközök által tenni szolgálatot az ország­
nál.. De nem jutott eszébe senkinek az sem, 
hogy védekezzék ilyen veszedelmek ellen.

Deiík Ferenc szájába adták — nem tu­
dom, mondta-o csakugyan, de mondhatta — 
hogy a házszabályok tisztességes emberek 
számára valók.

Hát vegyük ezt politikai értelemben. 
Igenül, a házszabályok olyan politikusok és 
■ maflák .(Közbeszólás. Zaj. Felkiáltások : 
vi velő. Éljenzés.) Mondom tisztelt uraim, 

kétségtelen igazság, hogy a magyar liázsza- 
II-M ° 'an hazafiak számára készültek.
,. kikben van annyi tisztelet az alkotmányos 
elet lényege és szelleme iránt, van annyi 
hazafiság, hogy nem élnek vissza a korlát­
lan szabadságnak azon rendszerével, a 
mely íe a mi házszabályaink fel vannak 
opitvo. De t. uraim, a melyik percben olyan 
áramlatok kapnak lábra a képviselőháznak 
csak csekély részében is, a melyek kihasz­
nálják ezt az alkalmat, hogy ott, a hol 
kantelük nincsenek, ezen visszaéléseket ren- 
sz ere sen elkövessék, abban a percben ezek 
a rm házszabályaink idejüket múlták, abban 
íi percben alkalmatlanokká válnak arra, hogy 
az intézménynek szolgálatára legyenek.

Nézzünk csak, t. uraim, egy kicsit a 
múltba, nem is tovább, gondoljuk abba a 
hangulatba magunkat, amelyben a millená­
ris ünnepélyek érték a magyar nemzetet és 
gondoljuk meg, hogy ezek az ünnepélyek, a 
nemzetnek ez az emelkedett hangulata, vé­
letlen iolytán összeesett az osztrák parla­
menti viszonyok megromlásával. És minő 
megelégedéssel — talán sokan minő kár­
örömmel — hasonlítottuk össze akkor az 
illeni és az osztrák viszonyokat.

Azóta, 1. uram, hogy foszlott le, hogy 
>zakaut szét a nemzeti büszkeségnek ez az 
illúziója ! Milyen megszégyenítő érzéssel kel­
lett naprol-napra és csztendőről-esztendőre 
;dszenvedmink és átélnünk azt a sülyedést 
azt a korhadást. ’

Becsületesen és józanul gondolkozó ma- 
f'j.u ember, bárminő pártálláson legyen is 
lehetetlen, hogy be ne lássa, hogy nemzeti 
veszedelem rejlik ezekben a visszaélésekben 
K llu".v a magyar parlament házszabályainak 
<\gy olyan módosítása, amely a szólásszabad- 
Kég sérelme nélkül ezeket a fattyúhajtásokat 
n>cRi le, elsőrendű parancsoló nemzeti szük­
ség és nemzeti érdek.

kell törni a formát egyszer: csak egyetlen­
egyszer. , *

Először is — bár nem szívesen beszé­
de róla — nézzük meg azt a bizonyára al­
kotmányos érzésű és királya iránt igaz raa- 
gyar tisztelettel viseltető magyar iiemzeihez 
magyar emberhez nem méltó okoskodást, a 
melylyol ebbe a kérdésbe a koronát bele­
vonni és a koronára mocskot dobni akarnak. 
(Elénk felkiáltások: Eljön a király 1 Ezek 
az urak veszik tele szájukat a parlament 
szuverenitásával ! Es a másik pillanatban 
oda akarják állítani a királyt, hogy az le­
gyen bírája a parlament határozatainak!

A miniszterelnök beszéde után a nép- 
gyülés elnöke feloszlatta a népgyülést és 
felkérte a jelenlevőket, hogy a legnagyobb 
rendben es csendben, minden tüntetést mel­
lőzve oszoljanak szét,

A miniszterelnök gyalog megy.
A miniszterelnököt körülvették Ilivel és 

úgy kisérték le az utcára.
Azt akarták, hogy kocsiba üljön, de a 

miniszterelnök erre nem volt rábírható, mert 
azt mondotta: „Nincs mitől félni, gyalog 
megyek. J °

A tüntetések.
..... A mfifgyiilés alatt, mint már jeleztük* 
több tüntetés fordult elé.

Igv Kautz Gyula beszéde alatt hárman,
<-sas zur beszéde alatt ketten és a miniszter­
elnök beszéde alatt ugyancsak kelten szóltak 
a nemzet hangján.

Az utóbbi kettő közül az egyik, mikor 
a miniszterelnök azt mondotta:

„O felsége emelt engem erre a polcra 
eitusszentette magát. Tovább nem jutott. Őt 
is mmt az előző közbeszólókat felkapták és 
Kidobtak. Éppen csak ez az utolsó járt rosz- 
szabui a többieknél mert ezt az e»vet el­
döngették. J

Tüntetés az utcán.
Mikor a miniszterelnök ki jött a tömeo-

ahcugolni gyalázni kezdte a minisz­
terelnököt es a kormányt.

Csakhamar elrepült az első hólabda, 
melyeit több is követett 
,. Kezdetben csak a gyülésezőket bombáz­

tak de aztán a lovas- és gyalogrendőrök is 
sorra kerültek.

A rendőrség parancsot kapott a tünte­
tők szetoszlatására.

Közbelovagoltak, kardot rántottak 
es kardlapozva, nádpálcákat suhogtatva 
vertek a tüntetőket. 6

Néhányat le is tartóztattak.
Tüntetés Kolozsváron.

(rávirati tudósítás.) A kolozsvári vi­
gadóban és környékén több mint tízezer 
ember gyűlt, össze és tiltakozott a kormány 
erőszakossága ellen. Perceit és Tisza 
Istvánt eles szavakkal szidták. A tünte­
tést semmi sem zavarta meg. A tüntetőket 
az utcákon, mikor a Kossuth-nótát dalolva 
haladtak, mindenütt éljenzéssel és kendő­
lobogtat ássál fogadták.

Üdvözlet Rákosinak.
A iiánási és hadházi függetlenségi 

polgárok mn hosszú és lelkes táviratban 
üdvözöltek Rákosi Viktort,

(-iája pedig meleg ünnepléssel mu­
tatta ki örömét az esemény fölött.

Délelőtt tiz órakor már számos 
látogató kereste föl a püspöki pa- 
rókhiát, a honnan aztán késő estig 
nem fogytak ki a vendégek. A fő­
iskola tanárkarai, Ozovy István dr, 
rektor vezetése mellett testületileg 
jelentek meg'. Ozöry dr. beszédére 
az ősz püspök megható szavakban 
mondott köszönetüt.

Az izraelita egyház nevében Krausi 
\ ilrnos dr. főrabbi tolmácsolta szép beszéd-' 
ben az üdvözlőiét. Wolafka Nándor dóktól 
püspök szintén tett látogatást Kiss Áronnál, 
akit később Széli Farkas táblai tanácselnök 
Násó Gyula alispán, Kovács József polgár-* 
mester, dr. Szűcs Miklós törvényszéki elnök, 
dr. 1 jíalussy kórházi főorvos, Szávay Gyula 
iparkamarai titkár, Végit Gyula főkapitány 
stb. üdvözöltek. Táviratilag küldtek üdvözle­
tét : Dégonfeld József gróf, Domahidy Ele­
mér s még számosán.

A főiskolai ifjúság Kövér Árpád szé- 
mor vezetése mellett nagy küldöttséggel jöti 
el a püspök üdvözlésére. Kiss Áron nagy 
családjának számos tagja érkezett ez alkalom­
ból Debrecenbe. Tisztelgett a lelkész! kar is ; 
a debreceni egyház presbitériumának nagy 
küldöttsége délután járult a püspök elé Tv. 
Tóth Kálmán és Simonfíy Imre vezetése 
mellett.

Este 7 órakor a főiskola Kántusa sze­
renádot adott _ Kiss Áron tiszteletére. Az 
énekkar a „Felleg borult az erdőre" s a 
„torony nélkül mi a város?“ kezdetű dalo­
kat adta elő.

A szükebbkörü, családias ünneplés este 
iolyt le. A vacsorán ütvenen vettek részt.

*

10 Dilemma előtt állunk tehát, amelv 
g\szerűen és elvitázhatatlainil úgy áll 

hogy vagy le kell tenni a házszsbálvreforní 
«gondolatáról, vagy el kell határozni magun­
kat aim, hogy ha a profosszionátus obstmá- 
luk F'i' áment rengszeres működését obstruk- 

= Mtal meg akarják akadályozni, keresztül

i cnnáil 22 éve.

ÚJDONSÁGOK.
Kiss Áron születésnapja.

.1 püspök ünneplése.
(Saját tudósítónktól.) Kiss Áron 

püspök tegnap töltötte be sziiletó- 
, senek kilencvenedik évét. A neve­
zetes évforduló elérkeztén Debrecen 
egész közönsége osztatlanul örven­
dezett, a varos s egyház intelligen-

Legmag^ohb legrégibb és _____

Egyházjogi tanszék. A pits-* 
Pöki hivatalban tegnap déli tizenkét 
órakor zártak le az egyházjog-tör-í 
tóneti tanszékre beérkezett pályáza­
tokat. Kilencen pályáztak a Kórószy 
dr. kathedrájára, és pedig: dr. Bacsó 
Jenő, debreceni ügyvédjelölt, dri 
Balogh Béla, debreceni törvényszéki 
aljegyző, dr. Benkő Lajos, hajdu- 
szofooszlói köz jegyző jelölt, dr. Bor­
sos Endre, székesfejérvári törvény­
ei aljegyző, dr. Buday Gyula, 
ofehertoi ügyvédjelölt, dr. Horváth 
-János, budapesti kir. a 1 ügyész, dr. 
Kun Béla, mármarosszigeti jogtanár, 
dr. Móric Károly kecskeméti jogta­
nai*, sub auspieiis regis dr. Tóth 
Károly, budapesti kereskedelmi és 
váltótörvényszéki aljegyző. A pályá­
zatok sorsa fölött, a főiskolai igaz­
gatótanács véleményezése után, a 
29-én kezdődő egyházkerületi köz­
gyűlés fog dönteni.

* Éjfél után 2 óratájban a Deák Fe­
renc utca 14 szám alatt levő Ehrmam Manó fű­
szer üzletében tűz ütött ki. A helyszínen 
megjelentek a tűzoltók s hosszas fáradozás 
után sikerült a tüzet eloltani. A kár jelen­
tékeny. A tűz keletkezésének okát eddig ki­
deríteni nem lehetett.

* Öngyilkos ácssegód. A teg­
nap délelőtti órákban a Csapó-kert­
ben öngyilkosság történt. Egy Ha­
rangozó János nevű 81 éves nős, 
ácssegéd saját lakásán, 1. járás 2-ik 
szám alatt felakasztana magát. — 
Felesége ez idő alatt távoljárt a 
városban s mikorra visszatért, fér-«

Több kilöfilflfés,!

DEBRECEN, Főpi§cz^
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, az ajtó sarkán egy szijon fiigve, 
1— Tr ' ................rnláfta. Hogy végzetes tettét 

, »rt jövetté el, nem tudja senki. 
Ciev.elgt, vagy más egyébb írást 
Fém hagyott hátra, hozzátartozói 
.előtt pedig mivel sem árulta el, 
íhogy mire készüj. Titkát jól ineg- 
főrizte; magával viszi sírjába. A 
helyszínén <nody rendőrbiztos és 
*dr. Balkányi Emil jelentek meg.

* Személyi hir. Benedek János dr 
,országos képviselő két nap óta Debrecenben 
(időzik.
r * A főispán Budapesten. Do-
I mahidy Elemér főispán, ki a Hitel­
bank alakuló közgyűlésének veze­
tése végett jött haza a fővárosból, 
mia ismét Budapestre utazott, hol 
u’észtvesz a zsinat tanácskozásain.

* Eljegyzés. Debrecen egyik legbájo- 
s(rbb leányának volt eljegyzési ünnepe az 
egte. Popper Klárát, dr. Popper Mór ügyvéd, 
Hajdú vármegye tb. főügyészének leányát je­
gyezte el dr. Szász Ernő diósgyőri állami 
vegyész, tartalékos tüzérhadnagy.

* Az adóösszeirások elhalasz­
tása. A debreceni pénzügy igazgató­

ság rendeleti utón tudatja a hatósá- 
jjgokkal, hogy az idei adóösszeirást 
fközbejött akadályok miatt nem az 
[év november havában, lumem 1905 
j februárjában tarthatja meg.

♦Zivuska Irén énekelőadása. A 
•vasúti tisztviselők szombati estélyén Zivuska 
Irén, a tehetséges énekmüvésznő is közre­
működött. Néhány népdalt énekelt el gyö­
nyörűen a kisasszony, kit lelkesedéssel tap­
solt hallgatósága.

* A tarifa-tanfolyam megnyi­
tása. A vasúti tarifa-tanfolyam, me­
lyet a Kereskedő Társulat annyi 
láldozatkészséggel teremtett meg, ma 
^este nyílik meg és tiz hétig tart.

* Fényes esküvő. Rosinger Lajos' 
földbirtokos tegnap délután 3 órakor eskü­
dött hűséget a Deák Ferenc-utcai templom­
ban Gyémánt Sámuel nagybérlő leányának, 
Iloonkának. Soha nem látott óriási közönség 
özönlötte el a templomot s környékét az es­
küvő alatt. A fiatal párt Krausz főrabbi 
.adta össze. A szertartás alatt Tolockó főkán­
tor vezetése mellett a teljes kórus énekelt. 
Este a Bikában bankett volt. A banketten 
száz meghívott vendég vett részt. Rác Ká­
roly muzsikája mellett vígan folyt a pezsgő 
s a felköszöntők árja. A fosztok sorát Lo- 
soncy Almos dr. nyitotta meg. Beszéltek még 
dr. Weinberger Sándor, Szántó József, dr. 
Hegedűs József stb. A bankettet reggelig tartó 
tánc követte. A fiatal pár ma Párisba s innen 
a francia Riviérára utazik.

* A sakkverseny. Díszes közön­
ség jelenlétében folyt le a sakk­
verseny l(>ik fordulója, a mely 
után a verseny állása a következő': 
Tyries 10Va, Lóvay 97a, Bárány, 
Dalmy 9, Grünwald, Kenyeres, Szé­
kely 87a, dr. Fekete 71/2, Faludi 7, 
dr. Stark, Krausz, Szávay ti, Emme­
rich 51/*, Kassay 37a, Reich Viktor 
versenybíró ismét elutazván, a bi- 
rói S3n íArói tisztséget Sajó mérnök vette át.

* Ügyészségi megbízott. Az igaz­
ságügymi niszter dr. Furmann Lajos ügyvé­
det a nyíregyházi járásbíróság mellett alkal­
mazott ügyészségi megbízottnak állandó he­
lyetteséül rendelte ki.

Elfogott tolvaj cseléd. Kovács 
Lajosnét, a ki pár nappal ezelőtt Rimóczi 
Albert Csillag-utca 94. szám alajt lakó gaz­
dáját meglopta, a rendőrség tegnap elfogta. 
Az ellopott tárgyak állítólag Fanesikán egy 
ismerősénél vannak, a nyolc korona kész­
pénzt azonban elköltötte. Átadják az ügyész­
ségnek.

* Leister József fényképészeti, festé­
szeti és fónyképnagyitásl műterme Piac-utca 
44. tír. Ujfalnssy-ház. Állandó fényképkíálll- 
tás a műterem kapubejáratánál levő kiraka­
tokban.

* Valódi orosz sárcipők kaphatók egyedül 
Békés Lajos urnái, Piac-utca.

* Mentse Henrik újdonságok áruházában Igen 
okoson lehet vásárolni szóp 6s hasznos gyormekjáté- 
kokat, célszerű háztartási cikkeket, miiiparárú külön- 
legességeket és mindcnfólo ajándéktárgyakat.

* A katona?,ene hangversenye. A katonazene- 
kar hangversenyt tart minden vasárnap este a Dróher- 
sörcsamok téli kcrthelyiségóbon.

SZISHÁÍ

A Debreceni Hitelbank 
megalakulása.

Debrecen, november 21.
(Saját tudósitónktól.) A Debreceni 

Hitelbank Részvénytársaság, városunk leg­
ifjabb pénzintézete tegnap délelőtt megala­
kult. Az alakuló közgyűlésről szóló tudósí­
tásunkat a következőkben adjuk :

A részvényeseknek nagy-nagy érdek­
lődése mellett Doniahidy Elemér főispán 
délelőtt 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést 
Hajduvármegye székházában. Fölhívta a köz­
gyűlést, hogy a közgyűlés tartamára vála­
szon saját kebeléből elnököt s jegyzőkönyv­
vezetőt. A gyűlés a tisztségeket a főispánnál 
és Gutíreuud Sámuel dr. ügyvéddel töltötte 
be. Az elnök ezután bejelentette, hogy a 
részvényesek szabályszerűen meghivattak. 
Majd a jegyző jelentette, hogy eddig 2104 
részvényt jegyzett a közönség, tehát az alap­
tőkét 20,800 koronával túljegyezték. A Deb­
receni Első Takarékpénztárnál 49,600 ko­
rona összegű befizetés történt, a túlfizetés 
tehát itt is nagy. A jelentések meghallgatása 
után a közgyűlés kimondta a megalakulást, 
megállapította az alapszabálytervezetet s tu­
domásul vette, hogy az igazgatóság már elő­
zőleg igy alakult meg :

Elnök Doniahidy Elemér. Alel nők Ke- 
nézy Gyula dr. Igazgatósági tagok : Aczél 
Géza, Berger Mór, Bernfeld Sámuel, Csanak 
János, Darvas Izidor, Fejér Ferenc, Geréby 
Fái, dr. Helle Károly, Forray Ernő, Wohl 
Adolf.

Ezután az igazgatótanácsot választották 
meg. tagjai lettek: Dr. Czakó Zsigmond, 
Dobray László, Hajnal Samu, Hauer Berta­
lan, Hegedűs Sándor, Hirschfeld Ármin, Hor­
váth Lajos, Kncz Lajos, Killer Ede, Mayer 
János, Mcisols \ ilmos, dr. Reichard Manó, 
dr. Strelinger Győző, Suhajda József, Szőke 
Sándor, Veesey Imre.

A felügyelő bizottság tagjai lettek dr. 
Czeglédy Mihály, Kohn Lipót, ifj. Schwarc 
á ilmos és Szabó Kálmán.

A közgyűlés az alapítóknak eddigi 
működésükre a felmentést megadta, mire 
elnök a közgyűlést berekesztette. Ezután az 
igazgatóság zárt ülésen megválasztotta a 
tisztikart a következőképen:

Elnök : Doniahidy Elemér főispán. Ai- 
elnök: Dr. Kcnózy Gyula főorvos. Ügyve­
zető igazgató: Molnár Adolf, a munkácsi 
Kereskedelmi Bank ügyvezetője. Főköny­
velő : Braun Miksa. Pénztáros: Suhajda 
Bein, tiszab iidi hitelszövetkezet elnökigaz­
gatója. Segédkönyvelő: Kovács László, a 
Hajdúszoboszlói Takarékpénztár könyvelője. 
Jogtanácsos: Dr. Gutfreund Sámuel ügyvéd.

Az uj pénzintézet 1905. febr. 1-én kezdi 
meg működését.

A lőcsei fehér asszony.
A halhatatlan nevű magyar költő fejede­

lem ilyen cimü regényét alig Van olvasni tudó 
ember, aki no olvasta volna. Bizonyára olvasták 
azok is mindannyian, akik tegnap zsúfolásig 
megtöltötték a debreceni színház nézőterét s az 
volt a szerencséjük, hogy olvasták, mórt a Faragó 
Jenő scenirozásában ugyan aligha értették volna 
meg' azt a mesét, a mely egyébbként is soknltá 
inkább rog’ény tárgynak való, Jókai csodás színes 
nyelvén megírva, mint színpadra a hol a fantázia 
tulcsapongása a külső siker rovására esik.

Mindezek dacára némelykor megdöbben­
tünk, hogy a regény legszebb jeleneteit milyen 
Sikertelenül alkalmazta színre a szerző, akinek 
munkája bizony-bizony nem méltó a költőfeje­
delem regény tárgyához. A hét felvonásszámba 
menő jelenetből álló darab nem teljesen elkészí­
tett előadásban került szilire s még egyetlen 
premier sem volt olyan döcögős, mint a tegnapi, 
a mikor igen kirívó kósziiletíenségck akasztották 
meg a darab menetét.

Jeszenszkyné (Js. Irén a címszerepben 
minden tudását színpadra vitte s hogy a darab 
egyes jelenetei mégis mélyebb hatással volt a 
közönségre, az neki köszönhető, Csortos Gyula 
Paiágyi Lajos, Csiky László buzgolkodtak még, 
szépen sikerültek még a Sebestyén Géza és 
Szabó Irma jelenetei. Mezoy Andor hatásos Po- 
largusa is tetszett.

Nem hagyhatjuk figyelmen kivid, hogy a 
felvonás közök ideje jóval túlhaladta a tényleges 
előadás idejét. yZ-

Halász Nándor

Csokonai-ünnepély.
A főiskolai ifjúság emlékezete.

A főiskola ifjúsága impozáns módon 
rótta le kegyeletét Csokonai Vitéz Mihály 
iránt, ki egy századdal előbb szintén tanít­
ványa volt Alma Maternek. Fényes ünne­
pélyt rendezett az ifjúság legtevékenyebb 
egylete, a Magyar Irodalmi Önképző társa­
ság a nagy lantos emlékezetére. A szépért, 
a nemesért még hevülni tudó közönséget 
pedig mindenütt ott láttuk az ifjúság ünne­
pélyén. Az ünnepély részleteiről következők­
ben számol be tudósítónk :

Csokonai sírjánál. - 
Tegnap ünnepelte a főiskolai ifjúság, 

Csokonai Vitéz Mihály soha el nem múló 
emlékezetét s ez az ünnepély minden részé­
ben fényesen sikerült. Délelőtt fél tizenegy! 
órakor nagyszámú diákság és érdeklődő kö­
zönség gyülekezett a kollégium előtt, hon-' 
nan zárt sorokban vonultak ki a költő sír­
jához és síremlékéhez, a Hatvan-u. temetőbe. 
Az ünnepély Csokonai „A tihanyi ekhóhoz“ 
cimü dalának éneklésével kezdődött. A ha­
talmas síremléket a főiskolai ifjúság nevében, 
az irodalmi Önképző Társaság nevében a, 
társaság főjegyzője koszornzta meg. A Szó­
zat eléneklése után eloszlott a közönség.

A főiskola dísztermében.
Az igazán fényes ünnepet a főiskola 

dísztermében tartotta az ifjúság. Már fél 5 
órára, mikorra az ünnepély kezdete ki volt 
tűzve, zsúfolásig megtelt a diszterem lelkes, 
ünnepiő közön segge 1.

Az ünnepélyt H. Kiss Pál, a Magyar 
Irodalmi Onképző Társaság elnöke nyitotta 
meg szép beszéddel.

Lukács Tihamér lelkesen szavalta Cso­
konai „Oda a magányossághoz“ cimü remek 
költeményét. Utálnia Takács Gabriella ur- 
loány adott elő magyar nótákat a Főikolsi 
Zenekör kísérete mellett és a nagy tetszésre 
meg kellett ismételnie. Majd az ünnepély 
legkiválóbb száma, dr. Fereiiczy Gyula aka­
démiai tanár ünnepi beszéde következett A 
szónoki lendülettel előadott beszédben, mely 
a hallgatóság figyelmét mindvégig lebilin­
cselte, kimutatta, hogy Csokonai, Debrecen 
városának halhatatlan költője miért nem ér­
vényesült s mi volt életének tragikuma? 
Miért kellett ismeretlenül s méltatlanul meg­
halni ? A kiváló, tudós tanárt beszédének bc-

ékszerész PÍ3C-UÍGd 24. gyártmányú ékszer-, arany- és ezüstnemüit, nemkülönben
————— - világhírű ezüst arany zsebórák nagy raktárát. Régi arany-, drágakő-, gyöngy
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/. x'ju4 uovet^ser SI'f-nr-
vég*éee után frenetikus tapsviharral üdvö­
zölte a közönség. Végül Tóth Endre, szavalt 
a Béka-egér harc-bél. A Főiskolai Énekkar 
'három Csokonai-dal előadásával ragadta el a 
■közönséget s emelte az ünnepély fényét, mely 
minden tekintetben sikerült.
Az ev. ref. tanítóképző-intézet ünnepe.

Az ev. reform, tanitókópző-intézet ifjú­
sága is kivette maga részét abból, hogy sze­
rény ünnepség keretében áldozzon Csokonai 
emlékének. Délelőtt 11 órakor rendezte a fő­
iskola énektermében sikerült ünnepélyét a 
tanítóképző-intézet ifjúsági „Csokonai-ének- 
kar" az ifjúsági zenekar közreműködésével. 
Az ünnepély az ifjúsági zenekar által precí­
zen előadott nyitánynyal kezdődött, melyet 
Bereezky tanitóképezdész ügyesen állított 
össze. Bozóky Sándor 4. tk. Csokonairól tar­
tott gonddal készített felolvasást. Az ifjúsági 
„Csokonai-énekkar" által előadott ..Tihanyi 
echo" után Re ke József 3. tk. lendületesen 
szavalt. Az énekkar száma után a szépen 
sikerült ünnepélyt magyar dalokkal és a 
..Rákúczi-induló“ tüzes akkordjaival zárta be 
az ifjúsági zenekar.

MO HESDITISEK.
Dij.-i 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó

4 krajcár, 8 fillér.

Levélben! tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges postabélyeg be 

küldetik.
Apró hirdetések előre fizetendők

Ajánlat.
ÓRIÁSI KÁ VE B LM OZAT A L és nagy raktár 

kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő 
nagykereskedésében. Városház-utcza.

DISZNÓÖLÉSRE hófehér darái 1 só, Rizskása 
sajátdarálasu főszerek legolcsóbban Farkas 
Henrik fűszerkcreskedőnél beszerezhető a volt 
Vilmos-féle sörcsarnok helj-i sógében.

HORDOS KÁPOSZTA, kovászos és ecetes
_ngorka. Merkli Ferencnél. Füvészkort-n. 14. az.
FÉRFI ÉS NŐI harisnyák nagy választékban 

Bonyáts Émihiél kötés és fejelési fclvállaltatik.
KRISTÁLY' PETROLEUM mely felülmúl min­

den inas gyártmányt és még sem drágább 
mint más minőségű petróleum, egyedül kap­
ható Téréi József utódánál festék, petróleum 
és zsiradék nagy raktára Hatvan utcza, 13.

HAJVALÓ LEPEK 2 Irt 80 krtól, borotvák 5- 
krl.el. Hajápoló és haj festő szerek s minden, 
féle. fodrász cikkek jutányosán beszerezhetők.

_Márton Gyula üzletében 'Bika szálloda mellett
KI ESZ Eli i) i Czukrász piac utcza. 42. szánt 

Ajánlja saját készitmenyü tea süteményeit. 
11 a g v v á la szt é k ban.

CSŐDBŐL MELVETT, több mint 300 drb. téli 
kabát., 200 drb. bunda, ragjait muffok és boák 
minden elfogadható árban lesznek eladva. Kai- 

_ser Salamon Hatvan utca 2 szám.
FEHÉRNEMŰ VARRÓNŐ ruhavarráshoz is ért 

ajánlkozik hazakhoz esetleg gombJyukvarrást> 
javítást elvállal: Morgó utca 25, sz.

Eladás«
ELADÓ INGATLANOK : Baros-u. 24 sz. ház 

Csokonai utcza 37. sz. ház. Homokkert I j. 67 
sz. 208 öles házas telek. Értekezhetni lehet 
a Dcltieczetíi első btkarékpénztArn&l.

A iBAnu SA I , N,ALuXI hÁlamögölt homokkert 
Á J' 3.® s.z- íllattT“'V <’> Dlek épületekkel eladó. 
Értesítést ad a Debreceni első takarékpénztár

Kereslet.
GYAKORLOTT varróleányok azonnal felvétet­

nek. Zador Lajos női ruha készítési műtermé­
ben.

?r.i*
«9

Szőnyeg,
Függöny,

Bútorszövet, 
Linóleum raktárunkat 

saját házunkba, KossuMca 5. sz. alá
főfizletfink emeleti he­
lyiségeibe helyeztük át

A még raktáron levő

Szőnyeg, függöny, bútorszövet ágy- 
és asztalterítőket

— a meddig a készSet taH —
leszálliíoít árak mellett árusítjuk el,

Beszel J. és Társa
sjEŐnyeghásza, Kosseitb-uticza 5.

Megérkeztek
az őszi és téli idényre 

a legújabb
Mm ciiwsst kelmék, 
Bleasse selymek,

remek kivitelűi
Mosó flanelek, veiezek,

Szellő Lajos fiai őzéinél
Oebreczeira, Rőzsa-tér.

(minden versenyt túlhaladó
Petioles.!!sti

megeredt

Men man Sándor
festék, firneisz lakk- és mindenaemli 

szén nagyraktárában

íeBeffon 205,
A fiitő szenek pontosan és bőr­

mentve házhoz szállíttatnak.

&

Bármely fénykép után
étetm&gyságu képek

a legsikerültebb kivitelben 
megrendelhetők csak 3 frt.-árt

HABHATHY PÁL
Antiquáipiurn áizSetéfeen 

Fiivószkert-ntcza 14.

Hagy alkalmi késyvbazár.
Üzletünk áthelyezése alkalmából régi Piac 

utcai helyiségünkben nagy tömeg felhalmozott
kéayvet, 7'":siiv8t. képet, papírárut síi,

beszv A áron alul árusítunk el. 
Árak n?ár 5 fillértől felfelé.

Ezen bazár csak rövid ideig áll fenn és 
igy kérjük ezen kedvező alkalmat mielőbb fel­
használni. — Teljes tisztelettel

László Albert és Társa
Hegedűs S- és Sándor I.
könyv- és papirkeroskedése Debrecenben a kő­

templommal szemben.

Fo piaci üzlethelyiségünk kiadó.

1 Pr. BorSoS-féle
HajSzeSz Najkes?öcs

biztosan megszünteti a haj hul­
lását, a hajvégek megtörését, a haj 
elmGlpodását, — Teljesen ártal­
matlan. — Elősegíti a haj növését és 

annak színét nem változtatja meg.
1 üveg Hajszesz ára 1—2 korona.
1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:
MiHÁLÖViTS J. győgyszBrfárában

DEBRECEN, FőtérSl .szám.

O9@o:®ar®«aes»@e®»®e®®a
I Elvállal mindenféle szobafestéseket 
f és tapetírozásokat alegjutányosabb 
I zszsszzzsL árban --------■'1

HORVÁTH ANDRÁS
mázoló-, szoba- és templom-festő §

I ÖEBFEEGSZERI, |
I Piacz-utoza 21-lk szára alatt. 2 
ee»©3e@e»»eeee$®e8®@8aee®»®ee»eee

§

fr ó-bor!
éYŐRFFy äläpär tir termése.
Ezerjó 6..............................30 kr
Kizling 0............................. 36 kr.
Rlzling 0 4 éves . . , . 40 kr.
Araüvidóki ó finom 30 kr.
Magyarádl 6 kiváló ... 38 kr.
Kitűnő Ménesi, Vörös, Aszú, Burgondl, Mus­
kotály, Leányka, Bakator bor, eredeti orosz 
Karaván tea, valódi francia cognac, Pezsgő, 
valódi Angol, Ananász, Jamaika, Demamar 

Ónba, Brazíliai rum.
Absinthe, Allasch, Altvater, Chartreuse, Maras 
chine, Vanilla, Kárpáti keserű, Gyomor keserű 
Dió keserű, Angol keserű, Császárkörte, Ros- 
topscsln. Kiváló egészségi baraczk likőr, 

Szerémi, Borovicska állandó raktára

ERKLI FERENCI,
fűszer csemege és bor kereskedése

Fuvészkent-u. 14.

Nyomatott körforgógépen a Debreceni Újság nyomdájában (Tulajdonos: Than Gyula.)


